

超声波

如果不是“违法必究”,而是偶尔才去“究”一下,那不仅遏制不了违法行为,而且将使法律变成画符

20万孩童信息被卖须一查到底

□时事评论员 刘洪波

济南20万孩童信息被泄露,《齐鲁晚报》记者与其报道了一个新闻,不如说提供了一个办案线索。

根据报道,有人在网上出售孩童信息,记者联系上后,证实此种“生意”确实存在,卖家声称掌握了济南市1至5岁儿童的信息,包括家长姓名和家庭住址,核对卖家提供的样本,准确率约60%。

个人信息泄露,近些年逐渐成为困扰人们的严重问题。这既是因为人们的隐私意识提高,也与人们在社会生活中的安全感下降相关,还因为“信息化时代”每个人都确实开始受到精准到人的信息打搅。且不说个人信息泄露可能带来的安全风险和各种打搅,即使没有这些,个人信息暴露在光天化日之下,也是令人很不自在的事情。

打击个人信息泄露,并非无法可依。全国人大常委会《关于加强网络信息保护的决定》明确指出,网络服务提供者和其他企业事业单位及其工作人员,对在业务活

动中收集的公民个人电子信息不得泄露、篡改、毁损,不得出售或者非法向他人提供。刑法规定,国家机关或者金融、电信、交通、教育、医疗等单位的工作人员,将本单位在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个人信息,出售或者非法提供给他人,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。

打击个人信息泄露,并非没有执法案例。2015年6月,浙江媒体报道杭州冯某因倒卖公民个人信息被逮捕;2014年10月乌鲁木齐有8人因倒卖公民个人信息被判刑;2014年7月湖北潜江4人因倒卖他人个人信息获刑。然而,从种种迹象看,倒卖公民个人信息的犯罪行为并没有得到有效遏制。一个孩子出生了,推销奶粉的、卖婴儿用品的都会精准打来电话;我们买了房子,装修的、房屋中介就会询问要不要家装、要不要卖房,如此等等,这就是个人信息泄露的迹象。

公民个人随时可能把自己的信息交到他人手中,一个气球就能让很多人去主动填写自己的信息。各种消费优惠、客户登记、售后服务登记,也是人们主动填写的。各个政府部门也以填写个人信息为展开社会管理和服务的基

础。网上交易甚至网上浏览都在留存人们的所有踪迹。当然,这些信息都必须得到有效的管理而非被售卖,或者被泄露出来,但事实上,漏洞是经常出现的,黑客或者内鬼时常闪现身影。

社会治理机关打击泄露和倒卖个人信息的行为,无论在认识高度和行为力度上,都还没有达到“发现一起查处一起”的水平。这或许与“管不过来”有关,然而,正是因为“管不过来”,使得种种非法行为就是做了也不会怎么样,从而形成恶劣的风气。

法律写在纸上,如果不是“违法必究”,而是偶尔才去“究”一下,那不仅遏制不了违法行为,而且将使法律变成画符。法律不仅是要给某类行为确定罪与非罪的性质,确定罪的量刑,事实上也对国家惩治该行为的能力给予承诺。泄露和倒卖公民个人信息这种行为,看起来属于小事,有时似乎还看不出造成的后果在哪里,但既然法所禁止,就有露头即打的必要。

济南20万孩童信息被泄露,既已由媒体报道,公安机关应当有所作为,立案调查。如果20万个孩子及其家庭的信息被泄露都不了了之,那些泄露和倒卖公民个人信息的人还会有何忌惮?

权微声音



@新华视点
http://weibo.com/xinhua

“女老师怀孕须排号”? 不合理不合法

为使学校女教师计划生育,河南中牟县一高中明确规定了各个学科可以怀孕二孩的教师名额。国家法律保护妇女合法的生育权,而学校作为教书育人的场所,首先应当是遵法守法的典范;这种以“家法”凌驾于国法之上的做法,既不合理亦不合法。

4月5日 12:48



@人民日报
http://weibo.com/rmrb

卖学位的大学,节操何在?

花钱买学位,论文找代笔,EMBA不贬值才怪!更该问一些院校为何堂而皇之地“卖”学位!与权力眉来眼去,与资本勾肩搭背,完全把学位当成了换取利益的工具,节操何在?将EMBA纳入统考,实有必要,但需防有的院校继续开后门、留侧门。

4月5日 22:07

@中国青年报
http://weibo.com/chinayouthdaily

惩治谣言,法律边界在哪儿

谣言形式各异,危害诸多,但并不是所有谣言,都必须接受法律惩治。需要法律制约的谣言,必须是特定种类,并且造成了特定后果。惩治微信朋友圈的谣言,需要分清微信朋友之间开玩笑与恶作剧的界限,尤其不能因噎废食,损害重要的公民权利言论自由。

4月8日 14:05



@光明网
评论员文章

http://weibo.com/u/2299085584?profile_ftype=1&is_all=1#_0

“神童”都是长不大的

由于公平性和单纯性,考试系统教会了每个少年“爱拼才会赢”“有付出就会有回报”的简单逻辑,而这种直线因果在以后的生活中就不再那么适用了。相反,每个走向社会生活的人,都要适应成功标准从单向度向多向度的转变,接受更复杂多样化的衡量角度,并历练出正常驾驭多面化生活的能力。新闻中的神童,往往是在这关键的接榫处暴露出了软肋,因此再也长不大了。

4月8日 11:48



本栏目文字均来自新浪微博 部分微博标题为本版编辑添加



这一枪,要点中要害、枪枪见血。——4月9日,中纪委机关报《中国纪检监察报》发文,称巡视“回头看”,不是“回眸一笑”,而是“回马一枪”。

直接引语

你太不道德了,你自己不进步还不想别人进步!

——一名在公交车上大声读英语的女乘客,指责劝她放低声音的众乘客“不道德”“没素质”。

户口本比绿卡还金贵。

——上海房控政策出台后,留学在外的上海人陈婷感叹买房太难,在美国买房是不需要绿卡的。

存钱不如存人。

——四川省遂宁市蓬南镇三台村村民何洪,抱着这种想法一共生养了11个子女。

清明节加这个盖棺定论,听上去真有点……(长时间发出嘶的声音,然后大笑不止)

——姚明称,在清明节被宣布入选NBA名人堂,让他感到诚惶诚恐。

差点打起来,边上有大批警察维持秩序。

——4月1日湖南衡阳原书记李亿龙高铁站被铐走,目击者称其曾试图反抗。

你就是市长,我给纪委打电话,看看纪委能放过你吗?

——涉嫌酒驾的中年男子被查获后叫嚣自己是邯郸市委接待办的,交警听后加以警告。

所有人都明白冲突应该持续多久,应该只有2-3天,最多4天。

——俄罗斯国家杜马主席纳雷什金称,若俄罗斯被迫与其他国家发生战争,则战争持续不应超过4天。

一周汉字



Wěn

这周新闻的热点,无疑是北京和颐酒店女子遇袭事件。其实这周还有许多让人印象深刻的新闻,比如短短几天,就有不少“大虎小虎”落马,接受组织调查的有山东省济南市委副书记、市长杨鲁豫,辽宁省委常委、政法委书记苏宏章,广东省人大常委会、财经委主任委员陈家记。一个有意思的现象是,即便这么多高官被集中处理,舆论的反应并不是很热烈。而舆论的反应,多

少也代表了公众对一件事情的判断和取舍。在公众眼里,不管多大的官,只要违纪违法被抓被判,已经是很正常的事了,在他之前,更大的老虎不也都被绳之以法了吗?这种心态,其实折射了法治的进步,也反映了公众对当下国家反腐的信心和肯定。公众的心态是稳稳的,国家的心态也是稳稳的,反腐败的步伐正稳健地走在“党内程序先行、司法程序无缝衔接”的路上。倪宁宁

微博评报



上期星期柒新闻周刊封面

调查组终结调查太轻率

回应《调查烂尾,调查组是否该接受调查》(3月27日柒周刊封3版)

对一起引起社会舆论广泛关注的事件进行彻底调查,不仅是为了给受害者一个说法和公道,也是为了给社会公众一个交代。调查组仅以当时的一个经办人已去世十多年为由,就说调查线索中断,随后便匆匆终结了调查。这怎能令人信服呢?对于这样的调查组,是有必要调查调查。

@法律工作者倪政伟

公园遇困,政府不该袖手旁观

回应《纠结的城市公园》(3月27日柒周刊封4、5版)

公园运营每况愈下,可能不仅仅是免费或门票收入低的缘故,是否还有管理不善以及管理人员人浮于事却依然高工资高福利的因素呢?城市公园不管以何种模式运营,都不应改变它的公益属性,公园既然姓公,政府更不该袖手旁观,而应在协助公园探索各种运营模式的同时,还需加大对公园的投入。@风情几种